



РОССИЙСКИЙ  
ЭТНОГРАФИЧЕСКИЙ  
МУЗЕЙ

ПОСТ-РЕЛИЗ

## Российский этнографический музей открывает новые горизонты сотрудничества с Запорожской областью

5 марта 2024 года в рамках кураторской программы Министерства культуры РФ состоялось открытие Детского этнографического центра и экспозиционно-просветительское мероприятие Российского этнографического музея «Многонациональная Россия» в Бердянском историко-краеведческом и художественном музеях, ставшее новым этапом сотрудничества ведущего этнографического музея страны и подшефного музея в Запорожской области. В открытии приняли участие представители Министерства культуры РФ и Министерства культуры Запорожской области.

Начало развитию программы партнерства положило Соглашение о сотрудничестве между Российским этнографическим музеем и Бердянским историко-краеведческим и художественным музеями, подписанное в мае 2023 года. «Мы благодарны Министерству культуры РФ за возможность взять шефство и развивать межмузейные связи с Бердянским историко-краеведческим и художественным музеями. Важно, что наряду с Российским этнографическим музеем в создании Центра на партнерских основаниях приняли участие музеи-члены Ассоциации этнографических музеев России, Ассоциации музеев Сахалина и Секции арктических музеев Союза музеев России, которые совместно работают в рамках выполнения программы комплексной государственной поддержки развития новых регионов. Ресурсы Центра будут постоянно расширяться за счет материалов из различных музеев, представляя уникальное этнокультурное наследие различных регионов России», – рассказала директор Российского этнографического музея Юлия Купина.

В отремонтированном уютном помещении юные посетители музея смогут ознакомиться с коллекциями по культуре народов Новороссии из собрания РЭМ, фильмами и книгами, изданными ведущими этнографическими музеями страны, с мультимедийными презентациями, созданными сотрудниками Литературно-художественного музея книги А. П. Чехова (г. Южно-Сахалинск), Государственного историко-архитектурного и этнографического музея-заповедника «Кижки», Псковского музея-заповедника, Всероссийского историко-этнографического музея (г. Торжок) и др. Одну из стен детского центра украсила копия Вышитой карты России – уникального проекта Чувашского национального музея, который представила специально прибывшая на мероприятия директор Чувашского национального музея Ирина Меньшикова.

Заместитель директора по культурно-образовательной деятельности Российского этнографического музея Ирина Донина провела лекцию «Современные тенденции в развитии музейного дела» и тренинг для музейных специалистов «Говорящий экспонат» для профессиональной аудитории – экскурсоводов, педагогов, музейных сотрудников. Было презентовано специальное методическое пособие для работы Центра, разработанное специалистами РЭМ.

Заведующая отделом этнографии Поволжья и Приуралья Елена Колчина представила проект Российского этнографического музея «Новороссия многонациональная: этнографические образы» и коллекцию кукол в костюмах народов Новороссии, провела презентацию наглядных интерактивных пособий по материалам коллекций РЭМ, а также методические консультации по программам и мастер-классам, связанным с изучением народной куклы для взрослой и детской аудитории. Автор костюмов для кукол – член Союза дизайнеров Санкт-Петербурга Эльмира Губайдуллина. Костюмы, детали которых (одежда, головные уборы, украшения, обувь) выполнены в соответствии с

особенностями традиционного кроя, материалов, а также способов ношения, изготовлены в единственном экземпляре специально для Детского этнографического центра Бердянска.

«История нашего города, как и всей Новороссии, очень многообразна и соткана из культур тех народов, которые пришли осваивать эти территории. Наш край достоин того, чтобы подрастающее поколение изучало культуру этих народов, которые превращали этот край в цветущий оазис. Мы благодарны Российскому этнографическому музею, который дал нам возможность создать Детский этнографический центр, где подрастающее поколение сможет изучать культуру своих предков и нашу богатейшую историю», – сообщил директор Бердянского историко-краеведческого и художественного музеев Павел Мусенко.

Коллеги из Бердянска познакомили специалистов Российского этнографического музея с коллекциями и основными направлениями деятельности Бердянского историко-краеведческого и художественного музеев. Директор Российского этнографического музея Юлия Купина обсудила с Павлом Мусенко и представителями Министерства культуры Запорожской перспективы дальнейшего взаимодействия.

## ДОПОЛНИТЕЛЬНАЯ ИНФОРМАЦИЯ

### История сотрудничества

В мае 2023 года сотрудники Муниципального бюджетного учреждения культуры «Бердянский историко-краеведческий и художественный музей» успешно прошли в Российском этнографическом музее новый дистанционный курс повышения квалификации «Экспонирование этнографических коллекций: теория и практика». Уникальные знания о самых разных аспектах научной и экспозиционно-выставочной деятельности представили ведущие эксперты РЭМ и других учреждений Санкт-Петербурга. Ведущие эксперты Российского этнографического музея помогли развить компетенции в различных областях не только профильной музейной деятельности, но и в вопросах коммуникаций, лицензирования, документального сопровождения музейной деятельности, инклюзивных проектов. По итогам обучения были выданы дипломы государственного образца.

В начале июня 2023 года сотрудники Российского этнографического музея собрали и отправили в Запорожскую область груз с гуманитарной помощью коллегам из Бердянского историко-краеведческого и художественного музеев. По инициативе сотрудников разных отделов и при поддержке Фонда развития Российского этнографического музея был направлен гуманитарный груз общим весом две тонны. В его составе – необходимое музейное оборудование и расходные материалы: экспозиционные витрины, малогабаритные пылесосы для удаления пыли с экспонатов, материалы для работы в музейных фондах (щетки, кисти, перчатки, маски, антистатик, бумажные полотенца), коробка для архивных документов, а также 250 специально отобранных книг и каталогов Российского этнографического музея для пополнения музейной библиотеки.

В феврале 2024 года по инициативе Российского этнографического музея и при участии музеев Ассоциации этнографических музеев России, а также секции Арктических музеев для Детского центра Бердянского историко-краеведческого и художественного музеев собрано и направлено 85 уникальных изданий, а также бланки учетной документации, главные инвентарные книги, книги учета, книги регистрации актов ЭФЗК. Среди наиболее активных участников: Литературно-художественный музей книги А. П. Чехова (г. Южно-Сахалинск), Государственный историко-архитектурный и этнографический музей-заповедник «Кижи», Псковский музей-заповедник, Всероссийский историко-этнографический музей (г. Торжок) Чувашский национальный музей, Мурманский областной краеведческий музей, Чаунский краеведческий музей (г. Певек), Национальный музей Республики Коми и др.

